

Op86
A 84
A-397146

**АРХИЕРЕИ
ОРЕНБУРГСКОЙ
МИТРОПОЛИИ**





**ОРЕНБУРГСКАЯ
ЕПАРХИЯ**



† ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ
АМВРОСИЙ
(КЕЛЕМБЕТ)



1745 (1750) ГОД – 4 ИЮЛЯ 1825 ГОДА

13 ноября 1799 года – 25 мая 1806 года – епископ Оренбургский и Уфимский.

25 мая 1806 года – 28 октября 1822 года – архиепископ Тобольский и Сибирский.

*ВЛАДЫКА АМВРОСИЙ СТАЛ «НАЧАЛЬНЫМ УСТРОИТЕЛЕМ
И ОСНОВОПОЛОЖНИКОМ ГЛАВНЕЙШИХ УЧРЕЖДЕНИЙ,
ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ЗАДАЧИ И НАЗНАЧЕНИЕ
ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ».*

Н.М. Чернавский

16 октября 1799 года на территории Оренбургской губернии была создана Оренбургская епархия¹. Ее первым духовным главой стал Преосвященный Амвросий (Келембет), епископ Оренбургский и Уфимский. С именем этого архипастыря связан, пожалуй, самый трудный этап в истории Оренбургской епархии досоветского периода, так как он стал начальным, когда устраивать епархиальные дела приходилось с нуля.

Преосвященный Амвросий в миру носил имя Андрей Петрович Келембет. Он был выходцем из Малороссии, как тогда называли Украину. Точная дата его рождения неизвестна. Источники называют период между 1745 и 1750 годами². Однако известно место его рождения – местечко Чернухи Лоховицкого уезда Полтавской губернии. Его отец был диаконом, но о духовной карьере сына даже и не думал, намереваясь взвалить на него все хозяйственные заботы. Образованием сына он также не был озабочен. В то время как тяга к знаниям и учению у подростка была большая, что и побудило его бежать из родного дома примерно в тринадцатилетнем возрасте. Добравшись до Киева, юноша поступает в Киевскую славяно-греко-латинскую академию, чему способствовали как его способности и смирение, так и то, что он объявил себя сиротой. Однако это лукавство было искуплено отличной учебой и успешным окончанием курса в 1777 году. Будущего владыку за его успехи в учебе оставили в академии в качестве преподавателя греческого языка и латыни. Еще будучи студентом, он принимает 9 апреля 1777 года монашеский постриг с именем Амвросий. Уже 4 июня этого же года он был рукоположен

¹ Полное собрание законов Российской империи (ПСЗРИ). Собрание первое. СПб.: Тип. II Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии, 1830. – Т. XXV (1798–1799). – № 19156. – С. 813–815.

² Петров Н.И. Акты и документы, относящиеся к истории Киевской академии, отд. II (1721–1795 гг.). Киев, 1907. – Т. 4. – С. 100–101; Чернавский Н.М. Оренбургская епархия в прошлом ее и настоящем. Исследование Николая Чернавского в 2 т. – Оренбург, 1900–1903. – Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. – 1903. – Вып. 10. – С. 90.

в иеродиаконны, а через несколько лет – 28 июня 1780 года – в иеромонахи. Молодой преподаватель вел уединенный, даже затворнический, образ жизни, жил в Киево-Печерской Лавре, где нес послушание ризничего, много благоговейно молился, чем вызвал дружеское расположение к себе киевского митрополита Григория Кременецкого. Успехи Амвросия как преподавателя позволили руководству академии назначить его в 1784 году преподавателем риторики, в 1785 году ему был доверен курс философии. Еще через несколько лет, в 1791 году, он занял должность префекта Киевской академии³.

В 1793 году, как опытного педагога духовной школы, Амвросия переводят в Воронежскую епархию с назначением на должность ректора Воронежской духовной семинарии и одновременно его возводят в сан архимандрита Акатова монастыря в Воронеже. Однако ни с главой епархии – Преосвященным Мефодием (Смирновым), ни с префектом семинарии Евфимием Болховитиновым, будущим митрополитом Киевским Евгением, известным церковным историком и публицистом, Амвросию не удалось установить хороших отношений, поэтому «высокий пост не принес ни покоя, ни радости»⁴. Преосвященный не переносил малороссийского говора новоиспеченного ректора, а префект видел в нем человека простоватого и не очень искушенного в делах административного управления. Позже, уже после назначения Преосвященного Амвросия на Оренбургскую кафедру, Болховитинов напишет своему другу о том, что своей простотой в среде священства Амвросий создал о себе определенное мнение и появилась поговорка «второй Келембет», которой обозначали излишне простого человека, впрочем это не мешало окружающим высоко оценить другое качество Амвросия – его доброту⁵.

Ухудшение отношений продолжалось, мягкость характера и неискушенность будущего епископа не могли противостоять этим осложнениям. Поэтому, не предупредив митрополита, без его благословения Амвросий покидает Воронеж и едет в Петербург. Преосвященный Мефодий доводит до сведения Святейшего Синода, что причиной оставления места ректором стала его неспособность руководить семинарией. Однако 29 декабря 1796 года Синод принял решение вновь назначить Амвросия на должность ректора семинарии, теперь уже в Новгороде, с перемещением

³Алексеев А.И. Амвросий (Келембет) // Православная энциклопедия / под ред. Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. – М., 2001. – Т. 2. – С. 142.

⁴Чернавский Н.М. Оренбургская епархия в прошлом ее и настоящем... – С. 92.

⁵Выдержки из дружеских писем Евгения Болховитинова к Воронежскому жителю В.И. Македонцу. 1800–1810 годы. С примечаниями и послесловием Н.Е. Северного // Русский архив. – 1870. – № 4–5. – Стлб. 774.

его архимандритом в Новгородский монастырь Антония Римлянина, а позже – 17 сентября 1797 года – он стал архимандритом Новгородского Юрьева монастыря – одного из самых известных монастырей в России. Возможно, близость к столичным центрам, необходимость общения с представителями как высших церковных, так и светских кругов требовали от архимандрита Амвросия дипломатических навыков и определенной искусности в общении. Но владыка не обладал этими способностями. Поэтому, скорее всего, назначение архипастырем на Оренбургскую кафедру он принял с благодарственной молитвой Господу, хотя предстоящие трудности ему были известны.

События развивались достаточно стремительно: 21 сентября 1799 года состоялось назначение Амвросия, 6 ноября – наречение в Гатчине и представление его Императору Павлу, 13 ноября была совершена его хиротония во епископа Оренбургского и Уфимского, а 19 ноября ему вручено было предписание Святейшего Синода об открытии новой епархии с центром в городе Уфе⁶.

Оренбургская епархия представляла собой очень непростое место служения. Во-первых, она была только что создана, поэтому требовались огромные усилия по созданию церковно-приходской жизни и административному ее управлению. Во-вторых, Оренбургская епархия, находясь в рамках Оренбургской губернии, располагалась на обширной территории, что, естественно, затрудняло осуществление приходской деятельности. Большинство русских селений не имели своих церквей и располагались от своих приходов на значительном расстоянии – 30–50 верст, это затрудняло ведение православного образа жизни: многие младенцы не были крещены, старики умирали без соборования. В-третьих, население губернии было очень неоднородным. Заселение пограничного края велось неравномерно, русские православные переселенцы, которых в то время было еще меньшинство, жили рядом с мусульманами, имевшими свои религиозные традиции.

Оренбургское духовенство было не только малочисленно, но и малообразованно. Духовная школа существовала только в Челябине (ныне Челябинск), да и то низшего класса.

За время пребывания Преосвященного Амвросия на Оренбургской кафедре было сделано очень многое.

Приоритетным направлением деятельности Преосвященного Амвросия стало создание системы управления епархиальной жизнью. 4 марта 1800 года по инициативе епископа и в соответствии с его резолюцией была создана Оренбургская духовная консистория⁷.

⁶ГАОО. Ф. 172. Оп. 2. Д. 77. Л. 7.

⁷ГАОО. Ф. 172. Оп. 1. Д. 7563. Л. 1, 4.

Была реорганизована система духовных епархиальных правлений: ликвидировано Уфимское правление (его территории находились теперь под контролем благочинных и в непосредственном ведении консистории), сохранены Оренбургское, Челябинское и Бугульминское, вновь создано – Мензелинское.

Решением вопроса подготовки духовных кадров для епархии стало открытие Оренбургской духовной семинарии в Уфе 26 сентября 1800 года (с 1859 года стала именоваться Уфимской).

Для повышения уровня подготовки поступающих в семинарию по указу Преосвященного в 1803 году при Оренбургском, Бугульминском и Мензелинском духовных правлениях были открыты Русские духовные училища, которые готовили детей священников и церковнослужителей.

Меньше внимания владыка уделял строительству новых церквей, при его содействии в основном доводились до окончания строительства уже начатые, например, в селе Ташла Оренбургского уезда в 1803 году была освящена церковь, строительство которой было начато еще в 1792 году. Трудями владыки 15 августа 1800 года был возрожден один из старейших монастырей края – Уфимский Успенский мужской монастырь, основанный еще в конце XVI века (был закрыт в 1764 году).

Под особым контролем Преосвященного Амвросия находились и финансовые дела. С большим вниманием владыка отнесся к проблеме помощи вдовам и сиротам из лиц духовного звания. Во исполнение указа Святейшего Синода о выдаче нуждающимся денежных сумм, Преосвященный дал распоряжение собрать необходимые справки о тех, кто нуждался в такой помощи, и уже в 1803 году, например, Оренбургское духовное правление начало выплаты. Суммы были небольшие, но и они давали возможность вдовам и оставшимся без попечения родителей детям не считать себя брошенными. При этом под контроль были поставлены как уже выявленные нуждающиеся лица, так и вновь возникшие (составлялись отчеты о смертности среди лиц духовного звания), все данные передавались в Духовную консисторию.

Четких решений требовала проблема денежных средств церквей, которые находились в крепостях и помещичьих имениях. Эти средства находились не в церковных кассах, а у коменданта крепости или помещика. Без всякой отчетности они распоряжались этими суммами по своему усмотрению. По распоряжению владыки с 1802 года суммы, принадлежащие церкви, должны были храниться в самой церкви под контролем причта и старосты прихода.

Преосвященный Амвросий занимался не только административным руководством, но и уделял много внимания жизни духовной и богослужбной. Еще в самом начале своего архипастырства владыка отметил,

что отсутствуют какие-либо сведения о том, как читаются проповеди. По его распоряжению были предоставлены тексты проповедей за 1799 год и списки священнослужителей, имеющих богословское образование. Так как не было цензора, а богословское образование имели единицы (в Оренбургском правлении таких оказалось всего пять человек), то Преосвященный распорядился читать на литургиях и утренях поучения, изданные Святейшим Синодом, а тем, кто имеет богословское образование, доносить слово Божие самостоятельно.

Особые заботы Преосвященный имел о точности исполнения прихожанами долга исповеди и причастия, что проявлялось в многочисленных рекомендациях приходским священникам.

Владыка заботился как о внешнем приличии священников, так и о их нравственном состоянии. По его рекомендации консистория направила в правления и приходы резолюцию о денежном штрафе для тех лиц, которые будут нарушать приличествующее им поведение.

Но столь строгие меры были скорее исключением, чем правилом, так как владыка обладал добрым и простодушным характером. Был вспыльчивым, но отходчивым и незлопамятным. Воспитанный в строгих правилах монашеской жизни, был неутомим в молитвах и богослужении. Владыка Амвросий снискал любовь паствы своей добротой, общительностью, хлебосольством.

Без сомнения, архипастырь Амвросий положил большие труды для организации епархиальной жизни, однако трудности осуществления намеченных планов, отсутствие необходимых средств и надежных помощников все больше тяготили владыку. Как администратор, он был достаточно мягок, никогда не прибегал к крутым мерам, многие вопросы разрешал вести духовным правлениям без всякого контроля со своей стороны, что давало возможность этим структурам действовать совершенно самостоятельно, тормозить решение проблем, блюсти свои местечковые интересы.

Тяготы Преосвященного Амвросия стали известны владыке Евгению Болховитинову, который к этому времени был викарием Новгородской епархии. Он, несмотря на неоднозначные отношения с владыкой в Воронежской семинарии, оказал Преосвященному свое покровительство, и при его помощи Амвросий 25 мая 1806 года был переведен на Тобольскую кафедру с возведением в сан архиепископа. Тобольской епархией он управлял вплоть до 1822 года. За заслуги в управлении епархией Святейшим Синодом был награжден в 1821 году бриллиантовым крестом на клобук. 28 октября 1822 года архиепископ Амвросий по собственной просьбе был уволен на покой. Он обрелся в Мгарском Преображенском монастыре, где скончался 4 июля 1825 года.



† ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ
АВГУСТИН
(САХАРОВ)



18 ОКТЯБРЯ 1768 ГОДА – 1 ЯНВАРЯ 1842 ГОДА

10 июня 1806 года – январь 1819 года – епископ Оренбургский
и Уфимский.

*ИСТОРИЯ ДОЛЖНА СКАЗАТЬ СПАСИБО
ПРИСНОПАМЯТНОМУ АРХИПАСТЫРЮ ЗА ТО,
ЧТО ОН НАТЯНУЛ И КРЕПКО ДЕРЖАЛ СТРУНЫ
ЕПАРХИАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ, ДЛЯ ЧЕГО СТАРАЛСЯ
ДАЖЕ КАЗАТЬСЯ И БЫТЬ СТРОГО СУРОВЫМ,
БУДУЧИ ДОБРЫМ В ДУШЕ.
Н.М. Чернавский*

Преосвященный Августин, в миру Михаил Степанович Сахаров, родился 18 октября 1768 года в с. Зверинцы Ростовского уезда Ярославской губернии в семье священника. Отец видел в сыне продолжение семейной духовной традиции, так как несколько поколений Сахаровых несли духовное служение. В десять лет юный Михаил поступил в Ярославскую духовную семинарию, где зарекомендовал себя лучшим учеником.

Святейший Синод был заинтересован в повышении уровня подготовки священнослужителей, поэтому было принято решение создать «главную семинарию» на базе Славяно-греко-латинской семинарии Александро-Невского монастыря в Петербурге (преобразована в Духовную академию в 1797 году). В это учебное заведение и поступил в 1788 году будущий владыка. Он успешно осваивал как традиционные для духовного учебного заведения дисциплины, так и светские науки. Его сокурсниками были студенты, которые впоследствии стали известными людьми Церкви и государства: будущий экзарх Грузии Феофилакт, в миру Федор Гаврилович Русанов; Иван Иванович Мартынов, в будущем – известный русский филолог и ботаник, переводчик, педагог, член Российской академии; Петр Андреевич Словцов – будущий историк Сибири. Но особенно дружеские отношения сложились у будущего епископа Оренбургского и Уфимского с Михаилом Сперанским, который впоследствии стал известным государственным деятелем и реформатором.

Пройдя курс семинарского обучения с 14 декабря 1788 года по 30 мая 1792 года, Сахаров вернулся в Ярославскую семинарию, но теперь уже в качестве преподавателя Священного Писания, а также математики, географии, пиитики, греческого и немецкого языков. В течение пяти лет он приобретал опыт педагога духовной школы, заведовал семинарской библиотекой. В 1797 году он был приглашен в Петербург для преподавания в Александро-Невской семинарии, к этому времени уже преобразованной в Духовную академию. 19 декабря 1797 года он принимает монашеский постриг с именем Августин. А уже в апреле 1798 года его определяют ректором Ярославской семинарии и архимандритом Толгского монастыря.

Однако пробыл он на этих должностях недолго, в июле 1800 года Августин перемещают архимандритом в Троицкий монастырь третьего класса Рязанской епархии и назначают ректором Рязанской семинарии. Но уже в декабре он был переведен вновь в Петербург, где с 1801 года преподавал Закон Божий во 2-м кадетском корпусе, в 1803 году стал настоятелем Антониева Сийского монастыря. В 1804 был переведен настоятелем в Троице-Сергиеву пустынь под Петербургом. Августин стал популярен как проповедник, на его проповеди собирались многие представители петербургской элиты.

25 мая 1806 года Августин получил назначение на Оренбургскую кафедру. Его хиротония во епископа Оренбургского и Уфимского состоялась 10 июня. А уже 25 июля Его Преосвященство Августин прибыл в Уфу.

Епископ Оренбургский и Уфимский Августин управлял епархией более двенадцати лет: с июня 1806 по январь 1819 года. За эти годы он сделал очень много для ее устройства. «Преосвященный Августин является в ряду Оренбургских архипастырей одним из самых выдающихся по своему необычайному трудолюбию, самоотверженной энергии и многосторонней заботливости о нуждах епархии, которая многим была обязана ему в своем благоустройстве», – так оценил заслуги владыки Августина историк Н.М. Чернавский¹.

У Преосвященного был принцип – вникать во все тонкости дела, поэтому сразу же по приезду он совершил инспекционную поездку по территории епархии, чтобы самому понять ее состояние. Уже в ходе этой поездки Преосвященный начал кадровые перестановки, удаляя нерадивых священников и церковных служителей и выдвигая ответственных. За время путешествия владыка побывал почти во всех приходах епархии. Такие поездки по епархии владыка предпринимал неоднократно (весной 1809 года, осенью 1814 года и др.).

Первое, на что обратил внимание Преосвященный, – это запущенное состояние делопроизводства Духовной консистории и Духовных правлений. Августин поставил задачу «ввести самый строгий правовой порядок и законность во всем судопроизводстве и механизме епархиального управления»². Владыка сам был последовательным «законником» и требовал неукоснительного соблюдения всех формальных оснований. Для того, чтобы документы епархиальных структур соответствовали императорским распоряжениям и указаниям Святейшего Синода, то есть

¹Чернавский Н.М. *Оренбургская епархия в прошлом ее и настоящем...* – С. 128.

²Там же. С. 130.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста Данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 61-60-26